

Пасторская конференция 2024: «Духовная брань»

Реальность духовной брани

1-е Иоанна 3:8

Наша конференция посвящена необычной, но очень важной теме.

В век рационализма, модернизма и постмодернизма, когда человек фактически стал мериллом всего, люди вообще и христиане в частности склонны игнорировать реальный духовный мир с ангелами и бесами, с силами тьмы и света, стоящими за видимым миром.

На нашей конференции мы будем говорить об этой реальности. Наша цель помочь восстановить Библейский взгляд на реальность вообще и в частности на эту часть действительности.

Мы будем касаться разных вопросов, связанных с этой темой.

- «Владыка духовного мира»
- «Духовная брань в служении»
- «Евангелие – эпицентр атаки врага»
- «Стратегия дьявола в церкви»
- «Стратегия дьявола в мире»
- «Пасторы и бесы»
- «Финал духовной брани»

Но перед тем, как говорить обо всем этом, мы посмотрим на общее описание этой темы в Священном Писании. Библия упоминает о дьяволе и силах тьмы достаточно часто, в разных контекстах. Очевидно, что как для Ветхозаветных, так и для Новозаветных авторов, как и для самого Иисуса Христа духовный мир был очевидной реальностью, в которой они жили прежде всего. Они видели физический мир сквозь призму духовной реальности.

Сегодня мы посмотрим на место Священного Писания, которое представляет нам все служение Иисуса Христа, Его дело искупления от начала и до конца именно в этом свете.

1 Ин. 3:8 Кто делает грех, тот от дьявола, потому что сначала дьявол согрешил. **Для сего-то и явился Сын Божий, чтобы разрушить дела дьявола.**

В этой части своего послания апостол Иоанн говорит о сути греха и о несовместимости греха с новой природой настоящих христиан. Объясняя эти вопросы, он затрагивает три сферы, которые представляют значительный интерес в исследовании нашей темы. Он говорит о том, что дьявол имеет власть над людьми посредством греха. Кроме того, он указывает на природу дьявольских действий, показывая основные инструменты, которыми дьявол держит людей в рабстве. И последнее, слова апостола Иоанна говорят о победе над дьяволом и всей его программой, всей системой, которую он установил и пытается укреплять и продвигать на земле.

Разрушить дела дьявола – одна из первых целей воплощенного Сына Божьего.

Чтобы хорошо усвоить это, мы рассмотрим последовательно три указанных вопроса.

I. Основа власти дьявола над людьми

Вопреки распространенному мнению, дьявол страшен для людей не столько явлением демонов, одержимостью и прямой конфронтацией с людьми. Все это тоже страшно и опасно, но главный инструмент, посредством которого дьявол может иметь власть над людьми – это грех.

1 Ин. 3:8 Кто делает грех, тот от дьявола, потому что сначала дьявол согрешил. Для сего-то и явился Сын Божий, чтобы разрушить дела дьявола.

Грех – это дьявольское изобретение. Он оригинальный источник греха. Сущность греха в противлении Богу, в претензии на то, что кто-то может жить и действовать независимо от Бога, делая себя самого главным стандартом, способным решать, что хорошо и что плохо, что правильно и неправильно.

Дьявол это сделал первым.

Иез. 28:14-15 Ты был помазанным херувимом, чтобы осенять, и Я поставил тебя на то; ты был на святой горе Божией, ходил среди огнистых камней. ¹⁵ Ты совершен был в путях твоих со дня сотворения твоего, **доколе не нашлось в тебе беззакония.**

Это первое слово, которым характеризуется грех, только что возникший внутри этого помазанного херувима. «Беззаконие» в оригинале означает

נְלִימָה несправедливость, неправедность, что-то неправильное (*injustice, unrighteousness, wrong*)¹

Корень греха в несогласии с Богом. Бог праведен. Его позиция по любому вопросу всегда точная и соответствующая реальности. Несогласие с Богом, противоречие Ему по любому вопросу, это и есть неправедность.

Дальше Бог через пророка объясняет, как возникло беззаконие в сердце херувима.

Иез. 28:16-17 От обширности торговли твоей внутреннее твое исполнилось неправды, и ты согрешил; и Я низвергнул тебя, как нечистого, с горы Божией, изгнал тебя, херувим осеняющий, из среды огнистых камней. ¹⁷ **От красоты твоей возгордилось сердце твое, от тщеславия твоего ты погубил мудрость твою;** за то Я повергну тебя на землю, перед царями отдам тебя на позор.

Корнем возникновения беззакония в сердце этого херувима стало большое мнение о себе. Его особенная красота и успех в его делах сделали его самоуверенным. Это лишило его способности правильно мыслить – «погубил ты мудрость твою».

В этом и есть суть греха. Искушая первых людей, дьявол предложил им то же самое.

Быт. 3:4-5 И сказал змей жене: нет, не умрете, ⁵ но знает Бог, что в день, в который вы вкусите их, откроются глаза ваши, и **вы будете, как боги, знающие добро и зло.**

Здесь нужно сделать небольшое отступление. Бог сотворил людей, чтобы они были его сотрудниками. Как Творец и Владыке вселенной, Бог устроил ее в соответствии с Его принципами. Вселенная стоит на Его законах, и держится Его силой. Более того, Бог – это не только законы и принципы, Бог – это желания, чувства, воля. Бог – это действия.

¹ BDB In Bibleworks 10

Это продолжающийся творческий процесс. Бог живет и действует. Он имеет свои интересы, свои цели и свое дело всегда и везде. Сотворив человека по образу и подобию своему, Бог сделал его способным жить, желать, творить и трудиться вместе с Ним, быть с Ним на одной воле, продолжая Его дело, в Его ключе, в соответствии с тем, что действительно правильно, действительно хорошо и действительно красиво.

Представьте себе большой оркестр. Замечательные музыканты, которыми руководит талантливый дирижер, играют прекрасное произведение по нотам, которые они получили от дирижера. Каждый из них играет свою небольшую партию, но вместе они сливаются в одну мощную симфонию.

Теперь представьте себе, какой-то музыкант решил играть свою мелодию, в своей тональности и в своем темпе. Он знает лучше! Почему все должны играть по указке этого лица, стоящего впереди? Только потому что он знает больше других или старше или опытнее? У нас тоже есть свое мнение и свой вкус. Я понимаю в музыке! Я знаю, что красиво и что нет, что добро и что зло! Поэтому я буду играть то, что мне заблагорассудится!

Именно это случилось с людьми! С подачи дьявола люди стали считать, что они сами знают, как жить, они сами понимают, что правильно и что нет, что хорошо и что плохо. Они стали считать, что у них есть право на независимую от Бога позицию. При чем эта претензия насколько глубоко укоренилась в их природе, что они живут ею с самого рождения. Еще до того, как маленький человек начинает осознавать себя, он или она уже имеет претензию на независимость.

Что сделает дирижер с музыкантом, который решил играть свою мелодию, в своей тональности и в своем темпе? Удалит его из оркестра? Иначе оркестр теряет всякий смысл.

Теперь представьте себе, что все музыканты убежденно играют свою мелодию, каждый себе. Иногда они сбиваются в небольшие группы, которые кое в чем сходятся друг с другом, пытаются перекричать или заставить замолчать группу, которая играет рядом. Но потом и они начинают дудеть каждый свое. Сплошная какофония, конфликты, ссоры, противостояние, борьба друг с другом и с дирижером.

Это примерная картина греховного мира. Это то, что сделал дьявол, погрузив человека в грех. Подтолкнув людей к независимости, он сделал их носителями своей программы. Суть этой программы не в единстве, определяемом кем-то, кроме Бога, а в несогласии с Богом, в независимости от Него.

Каждый живет так, как считает нужным. В этом смысл слов – «кто делает грех, тот от диавола».

1 Ин. 3:8 Кто делает грех, тот от диавола, потому что сначала диавол согрешил. Для сего-то и явился Сын Божий, чтобы разрушить дела диавола.

В отличие от музыкантов, (если мы продолжим иллюстрацию) с людьми сложность в том, что их не куда выгнать. Вернее есть куда. Есть только два места, где могут находиться люди – в общении с Богом и сотрудничестве с Ним, под Его руководством или без Бога, а значит без Его благодати. Таковым местом и является ад и озеро огненное, в которое однажды будут погружены дьявол и все, кто останется с ним. И там они будут играть какофонию всю вечность.

Таким образом, человеческая греховность делает людей поданными дьявола. По природе все люди, претендуя на свою независимость от Бога исполняют волю дьявола.

Еф. 2:1-3 И вас, мертвых по преступлениям и грехам вашим, ² в которых вы некогда жили, по обычаю мира сего, по [воле] князя, господствующего в воздухе, духа, действующего ныне в сынах противления, ³ между которыми и мы все жили некогда по нашим плотским похотям, исполняя желания плоти и помыслов, и были по природе чадами гнева, как и прочие,

Это и есть дьявольская власть!

В другом месте апостол Павел говорит об этом же с другой стороны.

Тит. 3:3 Ибо и мы были некогда несмысленны, непокорны, заблуждшие, **были рабы** похотей и различных удовольствий, жили в злобе и зависти, были гнусны, ненавидели друг друга.

Непокорность Богу, несогласие с Его волей, неизбежно делает человека рабом своих собственных похотей. В конце концов, они ни в чем больше не находят смысла, как только жить для своих собственных удовольствий. Эти удовольствия могут быть самыми разными – благородными и не очень, более приличными и постыдными, законными и преступными. Вопрос не в этом. Вопрос в том, что, не живя в гармонии с Богом, человек продолжает играть свою собственную музыку, противясь Главному Дирижеру и пытаясь перекричать Его.

Это и делает жизнь людей злобной, гнусной, завистливой, движимой ненавистью друг у друга!

При этом в отличие от земных дирижеров, у Бога абсолютный слух. Он слышит не только, когда кто-то играет свою мелодию, но даже малейшую фальшь, каждую не точно взятую ноту и пропущенный такт. Более того, в отличие от земных оркестров, Божий уровень музыки, который называется «святость», требует абсолютной точности, абсолютной гармонии с Ним. Малейшее отклонение от Его нот, от Его управления требует вечной изоляции человека в месте полного отсутствия Божьей благодати.

Итак, человеческая греховность – это основа дьявольской власти над людьми. Все остальное исходит отсюда.

II. Методы проявления власти дьявола над людьми

Вторая тема, затронутая в этом коротком стихе – это методы действия дьявола. Жизнь на земле – это сплошная война. В ней дьявол ведет последовательные, очень высокоорганизованные и точно просчитанные действия, направленные на поражение людей. Его цель, как можно глубже утвердить человеческое самомнение, делая все возможное, чтобы не допустить смирения человека перед Богом.

При этом у дьявола два основных инструмента, посредством которых он держит людей в рабстве и в плену.

Рабство касается неверующих людей. Они продолжают быть рабами дьявола и в каком-то смысле детьми дьявола, исполняющими его волю и имеющими его природу. Эти два метода – ослепление и обман. В этом сущность природы дьявола.

1 Ин. 3:8 Кто делает грех, тот **от дьявола**, потому что сначала **дьявол** согрешил. Для сего-то и явился Сын Божий, чтобы разрушить **дела дьявола**.

Иоанн три раза упоминает здесь имя дьявола. Это имя означает «клеветник», «обманщик», «лукавый». В этом сама сущность дьявольских атак против людей.

Писание довольно много говорит об этом.

A. Дьявол ослепляет

Эту группу методов дьявол использует, прежде всего, по отношению к неверующим. Они рождаются с претензией на независимость от Бога, унаследовав ее от своих родителей. Поэтому по отношению к ним дьявол делает все, чтобы они не имели способности понимать опасность их состояния.

Вот как говорит об этом апостол Павел.

2 Кор. 4:3-4 Если же и закрыто благовествование наше, то закрыто для погибающих, ⁴ для неверующих, у которых **бог века сего ослепил умы**, чтобы для них не воссиял свет благовествования о славе Христа, Который есть образ Бога невидимого.

Как это происходит?

Процесс дьявольского ослепления людей детально описан в послании к Римлянам.

Рим. 1:20-22 Ибо невидимое Его, вечная сила Его и Божество, от создания мира через рассматривание творений видимы, так что они безответны. ²¹ Но как они, познав Бога, не прославили Его, как Бога, и не возблагодарили, но осуетились в умствованиях своих, и омрачилось несмысленное их сердце; ²² называя себя мудрыми, обезумели, У всех людей есть достаточно информации, чтобы сделать вывод о существовании Бога, Творца неба и земли.

Несмотря на это, люди не хотят признавать Его великолепие, Его могущество, Его мудрость и Его доброту. Признание всего этого поставит их в положение зависимости от Него, чего они никак не хотят допустить.

Пользуясь сотворенным Богом миром и многочисленными благами, которыми наполнен он, люди не видят необходимости быть благодарными Богу за все это.

В результате их мышление теряет способность производить то, что действительно будет иметь смысл.

Это приносит сбой в их способность правильно видеть ценности и делать правильные выводы (омрачилось несмысленное их сердце).

Это и ставит их в положение фактического безумия.

Это и есть дьявольское ослепление. От него может освободить только чудо, только сверхъестественное действие Святого Духа. Вот почему мы молимся о спасении грешников, надеясь, что Господь будет действовать. Вот почему мы проповедуем им Слово, Благою Весть Евангелия, уповая на Господа, что Он может использовать это слово, чтобы открыть им глаза.

Пример такого сотрудничества Бога с Его детьми мы видим в служении апостола Павла.

Деян 26:17-18 избавляя тебя от народа Иудейского и от язычников, к которым Я теперь посылаю тебя ¹⁸ **открыть глаза им, чтобы они обратились от тьмы к свету и от власти сатаны к Богу**, и верю в Меня получили прощение грехов и жребий с освященными ".

Итак, самое первое, что делает дьявол, он ослепляет людей. Это касается неверующих. Верующие люди имеют духовное зрение, они могут видеть ценности такими как они есть. Но к ним дьявол применяет другой тип средств. Он обманывает их.

В. Дьявол обманывает

Мы уже говорили, что само имя «дьявол» означает «обманщик», «лукавый». В этом его суть. Он делает все возможное, чтобы поймать христиан в свои, тонко расставленные сети. Писание во многих местах конкретно говорит об этом.

Змей хитростью прельстил Еву.

2 Кор. 11:3 Но боюсь, чтобы, как **змей хитростью своею прельстил Еву**, так и ваши умы не повредились, [уклонившись] от простоты во Христе.

Заблуждающиеся христиане попадают в сеть дьявольскую.

2 Тим. 2:23-26 От глупых и невежественных состязаний уклоняйся, зная, что они рождают ссоры; ²⁴ рабу же Господа не должно ссориться, но быть приветливым ко всем, учительным, незлобивым, ²⁵ с кротостью наставлять противников, не даст ли им Бог покаяния к познанию истины, ²⁶ **чтобы они освободились от сети дьявола, который уловил их в свою волю.**

В другом послании апостол Павел говорит об обольщении ложным упованием на богатство, называя это сетью.

1 Тим. 6:9-11 А желающие обогащаться **впадают в искушение и в сеть** и во многие безрассудные и вредные похоти, которые погружают людей в бедствие и пагубу; ибо корень всех зол есть сребролюбие, которому предавшись, некоторые уклонились от веры и сами себя подвергли многим скорбям. ¹¹ Ты же, человек Божий, убегай сего,

Здесь ясно виден механизм разрушающего действия дьявольского обмана. Богатство обещает возможности удовлетворения желаний. С увеличением возможностей желания могут превратиться во «многие, безрассудные и вредные похоти», которые «погружают людей в бедствие и пагубу».

Это всего лишь несколько примеров. Пытаясь обмануть христиан и поймать их в сеть, дьявол создает сложные комбинации.

Еф. 6:11 Облекитесь во всеоружие Божие, чтобы вам можно было стать против козней (уловок, подделок, ухищрений) дьявольских,

При этом, обманывая христиан, дьявол делает это очень искусно, выстраивая вокруг них сложнейшие комбинации. Это гибридная война. В последние годы это стало распространенным понятием. Это тип войны, которую ведут сегодня современные государства. Это война, ведущаяся одновременно на разных уровнях.

Современные гибридные войны.

- Сухопутная война
- Война с воздуха
- Война с моря
- Война в космосе и через космос
- Информационная война
- Шпионская война
- Война террора
- Экономическая война
- Разрушение инфраструктуры
- Подрыв политической стабильности противника

- Война на международном дипломатическом фронте
- Кибер война

Дьявольская гибридная война

- Искушения похотью
- Искушения через гордыню
- Давление сверстников
- Давление общества
 - Нормализация греха
 - Стремление быть признанными
- Атаки через науку
- Искушения через культуру
 - Книги
 - Музыка
 - Фильмы
- Искушения через технологические возможности
 - Доступность греховных материалов
 - Потеря способности к концентрации и дисциплине
 - Привязанность (addiction).
- Искушения сытой жизни
 - Доступность разнообразных удовольствий
 - Подмена радости в Боге земными радостями
 - Выдавливание Бога, Библии и церкви на обочину жизни
 - Привыкание ко греху
 - Потеря цели и смысла жизни
 - Разочарование и депрессии
 - Греховные средства уйти от реальности
- Размывание объективной истины
- Отвержение авторитетов
- Страхи и беспокойства
- Угрозы
- Лень и недисциплинированность
- Философии
- Отвлечение внимания (distraction)

И это далеко не полный список. Как вы видите, дьявол очень изобретателен.

Вместе с тем Писание говорит, что нам не следует бояться, противостоя врагу. Благодаря Христу, у нас есть все необходимое для того, чтобы противостоять дьяволу и побеждать его.

2 Кор. 2:11 чтобы не сделал нам ущерба сатана, ибо **нам не безызвестны его умыслы.**

III. Победа над дьяволом

Давайте еще раз посмотрим на текст в первом послании Иоанна.

1 Ин. 3:8 Кто делает грех, тот от дьявола, потому что сначала дьявол согрешил. Для сего-то и явился Сын Божий, чтобы разрушить дела дьявола.

Апостол представляет план искупления, как глобальную борьбу Сына Божьего против дьявола, обманом захватившего власть над людьми.

Христос пришел, чтобы разрушить дела дьявола. Он делает это решительно и последовательно.

С самого начала земная жизнь воплощенного Божьего Сына была связана с противостоянием дьяволу прямо или косвенно.

Сразу после Его рождения, дьявол, пользуясь тщеславием Ирода, возбудил его убить всех младенцев в округе Вифлеема.

Его выход на служение был сопряжен с прямым противостоянием с дьяволом.

Мф. 4:1 Тогда Иисус возведен был Духом в пустыню, для искушения от дьявола,

Все Его служение было связано с этим противостоянием. Если дьявол так изобретательно и искусно противостоит христианам, то он во много раз больше и активнее противостоял Христу.

Дьявол противостоял Христу в личных искушениях, на протяжении всей Его земной жизни.

Лук. 22:31-32 И сказал Господь: Симон! Симон! се, сатана просил, чтобы сеять вас как пшеницу, ³² но Я молился о тебе, чтобы не оскудела вера твоя; и ты некогда, обратившись, утверди братьев твои

Дьявол противостоял Христу через фарисеев и книжников. Это выражалось в самых разных формах. Они объявляли Его сумасшедшим. Говорили, что Он изгоняет бесов силой Вельзевула.

Дьявол противостоял Христу через открытое действие в многочисленных одержимых и бесноватых.

Дьявол противостоял Христу даже через Его учеников. Помните известное «отойди от Меня Сатана, ты мне соблазн...» сказанное апостолу Петру?

Приближаясь к Голгофе, Иисус Христос прямо говорил о своем финальном столкновении с дьяволом открыто и прямо.

Вскоре после торжественного входа в Иерусалим, Иисус говорит о своей приближающейся смерти, пришедшим на встречу с Ним Еллинам, и всем присутствовавшим там людям:

Ин. 12:23-24 Иисус же сказал им в ответ: пришел час прославиться Сыну Человеческому. ²⁴ Истинно, истинно говорю вам: если пшеничное зерно, пав в землю, не умрет, то останется одно; а если умрет, то принесет много плода.

Ин. 12:27-31 Душа Моя теперь возмутилась; и что Мне сказать? Отче! избавь Меня от часа сего! Но на сей час Я и пришел. ²⁸ Отче! прославь имя Твое. Тогда пришел с неба глас: и прославил и еще прославлю. ²⁹ Народ, стоявший

и слышавший [то], говорил: это гром; а другие говорили: Ангел говорил Ему. ³⁰ Иисус на это сказал: не для Меня был глас сей, но для народа. ³¹ Ныне суд миру сему; **ныне князь мира сего изгнан будет вон.**

Христос ясно понимал, что Голгофа — это кульминация Его противостояния с дьяволом.

В нашей жизни победа Иисуса Христа над силами тьмы имеет несколько составляющих.

А. Исходит из победы Христа на кресте

Писание ясно говорит об этом во многих местах.

Кол. 2:13-15 И вас, некогда мертвых из-за своих грехов и того, что вы, будучи необрезаны, не принадлежали к Божьему народу,— вас Бог вместе с Ним вернул к жизни. Он простил нам все преступления. ¹⁴ Он перечеркнул список наших долгов, предъявленных к оплате предписаниями Закона, и уничтожил этот список, пригвоздив его к кресту, отняв силы у начальств и властей, властно подверг их позору, восторжествовав над ними Собою.

Мы еще будем слушать проповедь на эти стихи завтра. Христос своей смертью победил дьявола, сделав причастниками этой победы всех, кто соединен с Ним верою.

Евр. 2:14-15 А как дети причастны плоти и крови, то и Он также воспринял оные, **дабы смертью лишить силы имеющего державу смерти, то есть дьявола,** ¹⁵ и избавить тех, которые от страха смерти через всю жизнь были подвержены рабству.

Итак, мы твердо знаем, что в Иисусе Христе мы победили дьявола и все силы тьмы. Но, несмотря на это, дьявол продолжает атаковать верующих. Его цель – максимально ослабить их влияние и сделать несчастной их жизнь.

Говоря о последнем времени, Иисус Христос отмечал.

Мф. 24:24 Ибо восстанут лжехристы и лжепророки, и дадут великие знамения и чудеса, чтобы прельстить, если возможно, и избранных.

Он не может победить избранных, но он пытается прельстить их, чтобы обманом ослабить их жизнь и влияние.

Чтобы противостоять этим его атакам для нас доступны два действенных средства.

В. Движима силой Божией

Наша победа над дьявольскими уловками становится возможной по мере того, как мы укрепляемся силой Христа, доступной для нас посредством Святого Духа.

Еф. 6:10-11 Наконец, братия мои, **укрепляйтесь Господом и могуществом силы Его.** ¹¹ Облекитесь во всеоружие Божие, чтобы вам можно было стать против козней дьявольских,

Дух Святой реально действует в нас и через нас, чтобы наполнять нас собой и своей силой, чтобы делать нас способными противостоять силам тьмы. Немного раньше апостол Павел молиться об этом.

Еф. 3:16-17 да даст вам, по богатству славы Своей, крепко утвердиться Духом Его во внутреннем человеке, ¹⁷ верою вселиться Христу в сердца ваши,

Сила для противостояния дьявольскому обольщению доступна всякому рожденному свыше в Иисусе Христе.

С. Движима верой во Христа и в Его слово

Как мы только что прочитали в словах апостола Павла, практическое наполнение силой Христа и Его победой происходит посредством веры. Доверяя Христу, мы безопасны в Нем. Сердечное согласие с Его Словом и послушание Ему делает нас способными противостоять дьяволу, всем его уловкам и всем видам его гибридной войны.

1 Пет. 5:8-9 Трезвитесь, бодрствуйте, потому что противник ваш диавол ходит, как рыкающий лев, ища, кого поглотить. ⁹ Противостойте ему твердою верою, зная, что такие же страдания случаются и с братьями вашими в мире.

Апостол Павел ясно говорит, что в Иисусе Христе Бог освободил нас от дьявольской власти. Силы тьмы больше не имеют власти над нами.

Кол. 1:12-14 благодаря Бога и Отца, призвавшего нас к участию в наследии святых во свете, ¹³ избавившего нас от власти тьмы и введшего в Царство возлюбленного Сына Своего, ¹⁴ в Котором мы имеем искупление Кровию Его и прощение грехов,

В самом известном месте о противостоянии дьяволу, апостол Павел также говорит о вере, как о средстве защиты от дьявольских атак.

Еф. 6:10-17 Наконец, братия мои, укрепляйтесь Господом и могуществом силы Его. ¹¹ Облекитесь во всеоружие Божие, чтобы вам можно было стать против козней дьявольских, ¹² потому что наша брань не против крови и плоти, но против начальств, против властей, против мироправителей тьмы века сего, против духов злобы поднебесной.

Еф. 6:10-17 Для сего примите всеоружие Божие, дабы вы могли противостоять в день злый и, все преодолев, устоять. ¹⁴ Итак станьте, препоясав чресла ваши истиною и облекшись в броню праведности, ¹⁵ и обув ноги в готовность благовествовать мир; ¹⁶ а паче всего возьмите щит веры, которым сможете угасить все раскаленные стрелы лукавого; ¹⁷ и шлем спасения возьмите, и меч духовный, который есть Слово Божие.

Уповая на Христа и не Его Слово, мы можем быть победителями в Нем.

В этом смысл слов апостола Иоанна.

1 Ин. 3:8 Кто делает грех, тот от диавола, потому что сначала диавол согрешил. Для сего-то и явился Сын Божий, чтобы разрушить дела диавола.